

我市中心城区实现智慧化泵站全覆盖

防汛排水能力再升级

本报讯(记者 孙漫)记者从福州水务集团获悉,近日,随着城市泵站更新改造项目一期工程全面竣工并投入运行,20座泵站迎来系统升级与智慧赋能,这也标志着中心城区(鼓楼、台江、仓山、晋安)实现智慧化泵站全覆盖。

“你看,这都是调蓄池的实时运行数据。”昨日上午,在台江区上浦路,福州水务集团所属福州市城市排水有限公司(下简称“市排水公司”)内,工作人员轻点鼠标,随即,远在晋安区华林路上的斗门调蓄池的“健康状况”便一览无余。

“从去现场手动操作,到现在点点鼠标,这都是‘数字’的功劳。”市排水公司该项目相关负责人介绍,得益于城市泵站更新改造项目一期工程的全面实施,一座座守护城市安全运行的泵站、调蓄池及节

制闸实现全面升级。

据了解,城市泵站更新改造项目一期工程涵盖打铁港、橘园洲、魁浦大桥、光明港、左海、紫阳等20座关键泵站及调蓄池、节制闸,是我市贯彻落实国家城市更新行动、加强城市基础设施建设的具体举措。

硬件更新与智慧化改造的“双轮驱动”,是此次升级的关键“武器”。

系统升级不仅有核心设备更新,还引入自动化控制、远程监控、电力保障等智慧模块,实现了从“坏了再修”到“预防为主”的运维模式转变。改造后,泵站整体故障率预计下降20%以上。

“无人值守、少人巡检”的泵站智慧管理模式,是此次改造的核心成果。传统的泵站管理模式下,存在劳动强度大、管理效率低、人力

成本高等普遍短板,员工需24小时现场值守,手动操作设备、记录数据,因多个泵站分散管理,造成信息传递较慢,难以统一调度等问题,运维水平难以保障。

“这就是全新上线的排水泵站运营平台,集成了数据采集、智能报瞽、工单管理等多种功能。”随着鼠标切换,电脑屏幕上,泵站的实时运行状态、设备参数等近在眼前。该负责人说,如今,远程实时监测、智能调控等日常操作,都能直接在平台完成,运维响应效率显著提升。一旦设备出现异常,系统可在10秒内自动识别并发出告警,精准定位故障点,让平均故障发现时间缩短至分钟级,结合应急资源调度,形成“智能监测—快速报瞽—协同处置”闭环。

面对工期紧、任务重、站点分

散等挑战,项目团队有序推进,目前,中心城区31座雨水泵站、21座污水泵站、1个排涝站及1个调蓄池已实现全员智慧化。

随着泵站完成更新改造,一个个改变也惊喜呈现:紫阳污水泵站完成改造后,4台水泵当日单泵累计运行时间从约72小时缩短至50小时,运行效率提升约30%,能耗降低约10%;光明港污水泵站新格栅机投用后,杂质拦截效率提升50%以上,水泵堵塞故障率下降超30%;斗门调蓄池洋下河闸门实现远程操控后,启闭响应时间从现场人工操作的约30分钟缩短至5分

钟以内,有效保障了人员安全。此外,淮安、机电园、港头河等一批泵站及节制闸完成更新后,区域平均抽排能力增强约15%,运行稳定性显著提高。

“此次泵站更新改造项目的完成,不仅强化了城市排水防涝基础设施,也标志着泵站运维管理向数字化、智能化迈出了关键一步。”该负责人说,在持续深化平台应用、优化运维机制的同时,市排水公司还将继续推动城市更新泵站改造项目实施,打造更加智慧、可靠、高效的泵站运行体系,跑出韧性城市建设的加速度。

学习贯彻党的二十届四中全会精神
冲刺四季度 决胜全年度

榕台青年冬至品汤圆 畅谈创业梦想

本报讯(记者 李白蕾)昨日冬至,暖意融融。当天,40名榕台青年走进闽清县三溪乡溪源村、梅城印记历史文化街区、茴香驿站(敬苑书房)等地,参加一场特别的冬至主题活动,在节日氛围中畅谈创业梦想。这场由团市委主办的活动是落实今年海峡青年连心汇活动发布的支持建设“海峡青年发展型城市”第二批举措中关于台湾青年创业“扶摇计划”的实际行动。

两岸青年通过实地考察、政策解读、导师分享与项目共创,共绘闽台乡建合作新蓝图。在古色古香的敬苑书房,大家边围炉煮茶,边一起揉面团、拌馅料、包汤圆、品团圆,现场其乐融融。“这是我第一次在大陆过冬至,和大家一起包汤圆让我想起了台湾的冬至习俗,感受到了‘此心安处是吾乡’的温暖。”台

湾创业青年张博翔说。

台湾乡创导师王怡雯分享了《从社区营造到产业孵化》的实战经验,并由台创负责人详解惠台政策,推动资源对接与项目落地。榕台青年还围绕文化传承、产业协同、品牌打造等议题展开热烈对话,提出了多个可落地的乡创合作构想。

记者了解到,“扶摇计划”将面向18—45周岁的台湾青年征集创业项目,重点关注文化创意、现代农业等符合福州产业发展方向的项目。入选项目将获得为期3年的“一对一”创业辅导,由两岸优秀企业家和行业专家组成的陪跑导师团提供包括创业规划、企业管理等在内的全程指导。除导师陪跑服务外,“扶摇计划”还包含项目巡诊、训练营、创业沙龙等多样化活动,全年将服务超过350人次两岸青年。



两岸创业青年共包汤圆过冬至。(福州青创供图)



传统节日与城市景观创新融合 榕城街头现巨型“红围巾”

本报讯(记者 孙漫)昨日是冬至节气,开启了一年中的最冷时节。在福州青年桥,一场惊喜也翩然而至——一条巨型“红围巾”温情环绕,将榕城的冬日暖意尽情展现,成为街头最治愈的风景线。

“哇,这个围巾好好看!”“太有趣了,赶紧拍拍拍!”昨日下午,青年桥下,不少往来市民与游客的目光被桥上亮眼的红围巾气模吸引。作为福州的标志性景观,童话秘境般的装扮,让大家在寒风中拥抱浪漫与活力。

除了桥下的亮眼景观,走至桥上,更有惊喜扑面而来:暖乎乎

的咖啡杯气模憨态可掬,“绒冬咖啡节”吉祥物“绒豆豆”萌趣登场,软萌质感瞬间戳中人心,为青年广场增添了更多温馨趣味,让冬日氛围愈发浓厚。

“这是我们精心打造的创意装扮,期待通过‘传统节日+城市景观’的创新融合,展现福州包容与热忱的城市符号,让榕城文化魅力尽显。”闽江之心江北公司相关负责人介绍,青年桥的巨型“红围巾”,不仅是冬日里的温暖装饰,也正式拉开了福州跨年“绒冬咖啡节”的序幕。据了解,2025年12月31日至2026年1月3日,

首届“绒冬咖啡节”将在青年广场上线。咖啡节将集结80余家特色摊位、主题打卡点,除了醇香咖啡的味觉体验,现场还有轻食甜品、非遗手作、复古乐舞、萌宠社交等多元业态轮番登场,缤纷活动将带着市民游客一起,共迎新年的到来。



扫码观看
精彩视频

方向盘上的冬至 ——康驰新巴士党员车长温暖乘客团圆路

本报记者 李琪 通讯员 杨胜兰

车、灯光。从最早的柴油车、天然气车,到如今的纯电车,从27路、19路再到202路,17年间他历经五代车型、三条固定线路,分公司所有线路走向都烂熟于心,是公认的“全线路能手”。多年来,他始终坚持“油门起步轻一点、遇到行人慢一点、乘客上下等一点”的“三点准则”,累计安全行驶40万公里,保持着“零事故、零违章、零投诉”的“三零”纪录,这份硬核业绩,是他日复一日的严谨与坚守。

入职17年,肖劲松几乎年年

都在福州过春节,老家老人偶有不适住院,也大多是妻子独自照料,他只能趁着工作间隙挤时间搭把手。女儿在福州实习,几个月才能见一次面,这份对家人的亏欠,让他更珍惜每一次保障乘客团圆的机会——“我多尽一份责,就能让更多家庭少一点牵挂,多一份圆满”。

驾驶座上的肖劲松,既有温情更有硬实力。作为多次获评“福州市优秀驾驶员”的骨干,他在福州

公交车驾驶员技能竞赛中多次获得二等、三等奖的佳绩。线路繁忙时,他主动申请加班支援,用行动践行党员担当,“党员就要关键时刻站得出来、顶得上去”。

夜色渐深,末班车顺利抵达终点站。肖劲松仔细检查完车辆,关闭电源,返回宿舍。17年寒来暑往,17个冬至坚守,肖劲松在平凡的岗位上,用“三零”业绩、精湛技能和无私奉献,诠释着“福康畅出行,巴士创先锋”的党建品牌内涵。

流感“中招”后还要打疫苗吗? 福州疾控中心医师支招如何预防

出现了流感样症状,如发热、伴有咳嗽或咽痛之一,在没有确诊、自行痊愈后,建议继续接种流感疫苗。这是因为呼吸道感染的症状不具备特异性,多种病原感染可能都会出现发热、头痛等流感样的症状,但是出现这些症状,并不一定是感染流感病毒,也可能感染了其他病原体,最常见就是普通感冒。

流感康复后,隔多久能接种?方海银表示,如果正在发热、咳嗽、全身酸痛,处于生病最难受的阶段,请先专心治疗和休息,暂缓接种。通常,在发烧、乏力、酸痛、咳嗽等流感典型症状完全消失,且体温恢复正常至少48小时,感觉精神体力都恢复得不错时,就可以考虑

去接种流感疫苗。

据介绍,流感疫苗一般在接种两周后会产生保护作用,但是由于呼吸道疾病容易传播,因此,要养成良好的个人卫生习惯和健康的生活方式,降低呼吸道疾病的感染风险。

一是要科学佩戴口罩。如果前往环境密闭、人群密集的场所,乘坐公共交通工具或者去医院就诊时,建议佩戴口罩,并注意及时更换。

二是要养成良好的个人卫生

习惯。咳嗽或者打喷嚏时,要用纸巾或毛巾等遮住口鼻。在接触电梯按钮、门把手等公共设施后,以及咳嗽或者打喷嚏后,要及时洗手或者进行手消毒。

三是要养成健康的生活方式。在日常生活中,要保持充足的睡眠、充分的营养、适当的体育锻炼,以增强身体素质,提高机体的免疫力。

此外,日常还需要注意保持家

“冬至大如年,团圆盼平安”。昨日凌晨,当榕城的夜色还未褪去,康驰新巴士202路党员车长肖劲松已前往场站。这个来自湖北京山县的师傅,迎来他入职康驰新巴士的第17个冬至。他用方向盘上的坚守,为无数市民铺就了一条温暖的团圆路。

清晨5点50分,肖劲松已站在自己的公交车旁。“冬天路面湿滑,检查得比平时更仔细些。”他一边说,一边绕车检查轮胎、刹

定向越野感受乡村魅力

本报讯(记者 陈君沂)昨日,福清南岭冬至趣味定向越野赛在南岭镇文祚村与吉岑村热力开赛。近500名参赛选手穿梭于古朴村落与田园秘境间,在定向越野的趣味竞技中感受乡村魅力,以“体育+乡村游”的创新模式,为乡村振兴注入强劲动能。

本次赛事以“趣味竞技、乐享乡村”为核心,精心设计了串联两村特色景观的越野路线。选手们手持地图,从文祚村童心小镇出发,途经色彩斑斓的亲子游乐区与整洁靓丽的八仙楼小区,感受这座“空心村”变身活力村的蝶变;随后穿越吉岑村网红“残墙花园”,在错落有致的微景观与充满诗意的文化长廊间穿梭,沉浸式体验“休闲农业+乡村旅游”的独特魅力。

永泰制衣能手比拼技艺

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 郑艳芳)20日,由永泰县政府主办的2025年永泰县“永阳杯”户外服装缝纫专项技能竞赛在福建省永泰三连制衣有限公司激情开赛。这是永泰县首届服装行业专项技能赛事,吸引了72名选手同台竞技。个人赛一等奖及冲锋衣制作金奖选手纳入县高层次人才G类候选人。

服装产业是永泰县传统产业,全县现有50余家服装企业,汇聚了近3万名熟练产业工人,服装业产值从2023年的7.1亿元提升到今年的11.5亿元,形成了蓬勃发展态势。本次竞赛紧扣户外服装产业发展需求,设置三大赛道:个人赛聚焦服装部件缝纫,选手需现场完成直插袋、拉链、袖衩等关键部件的精准缝制;团体赛要求3人组队协作,完成样衣排料、缝制与立体展示;冲锋衣整衣制作赛道则面向有整衣制作经验的选手,考验全流程能力。三大赛道分设一二三等奖及五金铜奖,最高可获1500元奖金。

现场,选手们以针为笔,以线为墨,在赛场之上展现“指尖匠心”。经全天激烈角逐,最具含金量的“巧匠能手”金奖由53岁男选手王云亮以93.9最高分斩获。



扫码观看
精彩视频

将历久弥坚的信仰力量 传递给更多观众

(上接1版)

此前,《西门鸡角弄》已凭借其深刻的思想主题、精湛的叙事结构和作品艺术价值,入围第十二届丝绸之路国际电影节“金丝路奖”。这项荣誉既是对影片艺术品质的肯定,也让这个源自福建的故事通过电影媒介走向更广阔的平台,将一份历久弥坚的信仰力量传递给更多观众。

首映引发情感共鸣

在114分钟的观影环节中,影片细腻的叙事、饱满的人物形象与震撼的情感冲击力深深打动了观众,不少烈士后代热泪盈眶。观影结束后,主创团队来到观众中间开展映后互动,解答影片创作细节,与观众交流观影感受,现场氛围热烈。

观众林珊说:“它不仅是一部电影作品,更是一堂生动而深刻的爱国主义教育课,是对红色基因的有力传承。它提醒着我们,今日的安宁盛世,源于无数革命先烈昔日的披荆斩棘与慷慨赴死。”

福州市委宣传部相关负责人表示,《西门鸡角弄》作为一部深耕福建红色文化的精心之作,以西门鸡角弄牺牲烈士的革命故事为蓝本,刻画了一批为民族解放事业英勇奋斗的共产党人形象,是对“英雄福州城 血性福州人”精神内核的生动诠释。影片的成功首映,不仅为观众带来了一场深刻的红色精神洗礼,更搭建了红色文化传播的重要平台。

据悉,影片后续将通过全国院线发行、融媒体传播等多种形式,让革命先烈的事迹传遍大江南北,让红色基因代代相传。

金融活水涌乡村 产业盛开富民花

(上接1版)共计收购青梅6000余吨,兜底价格政策覆盖率达到全县青梅产量50%以上。

保险兜底

特色农业韧性增强

连日来,永泰县葛岭镇耀峰农场的柑橘类水果陆续进入采摘季,饱满的果实在枝头,农场负责人黄星耀穿梭其间,拿着比量水果大小的卡尺,动作熟练地挑选着优质果,脸上洋溢着收获的喜悦。

“去年12月底我们突遇低温霜冻灾害天气,对果树开花坐果产生了很大影响。好在当时购买了特色农业保险,获赔3万多元,减少了经济损失,让我们有余力继续发展种植。”黄星耀说。

针对永泰特色农产品怕低温、怕极端天气的问题,永泰在45个特色产区建设了气象站点,建立了“气象+保险”特色保险体系,以气象站的数据作为理赔依据,不仅明晰了理赔依据,避免了保险公司与种植方互相扯皮,还提高了保险质效,实现了从种植险向完全成本保险的突破。

下一步,永泰县将进一步优化金融服务保障体系,努力为全省、全市金融助力乡村振兴提供可复制的“永泰模式”。